



今天
阴有阵雨
东北风4-5级
8-11℃

明天
阴到多云
东北风4-5级
6-11℃

今日 1 叠 12 版
总期数第 8404 期

今日空气质量 上午:优
下午:优

[标题新闻]

习近平签署中央军委
2022年 1 号命令
向全军发布
开训动员令

新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2022年 1 月 5 日 星期三 农历十二月初三

把最好的资源留给人民



上海世博文化公园土地如用作商业开发，光土地收入就可超1000亿元。在此建造公园，回应人民对于建设令人向往的生态之城的期盼，演绎“城市，让生活更美好”！

/世博文化公园供图

记者 郁文艳

晨报讯 自2021年12月31日下午正式对外开放以来，上海世博文化公园已接待了5万余名游客，实现了“开门红”，也反映出市民对于这片曾举办过世博盛会的特殊区域的热切期待。

公园的主要景点前留下了一张张照片，一阵阵欢笑，以及对新年的美好愿景。保留的不仅仅是建筑，更是一种内在城市精神，这座定位生态自然永续、文化融合创新、市民欢聚共享的世界一流城市中心公

园，是“城市，让生活更美好”的续集，且未完待续。

整个世博文化公园面积约2平方公里。上海世博文化公园建设管理有限公司总经理孙毅介绍，如果这块土地用作商业开发，纯土地收入就超1000亿元。

但是，上海没有这样做，而是在这里造了一个公园，把最好的资源留给了人民，打造一个开放共享的高品质生态空间，回应人民对于建设令人向往的生态之城的期盼。

生态理念和生态实践体现在公园的众多细微之处。

走上公园的步道，游客可能不觉得这一条条道路有何与众不同。“其实，这些道路的基础材料、双子山的下层、绿化的下土等都利用了原场地的建筑垃圾，总共有近百吨。”上海世博文化公园建设管理有限公司分管规划设计的副总经理彭贵平介绍，公园所在场地经过了多轮开发，从上钢三厂到克虏伯钢铁厂到2010年上海世博会，地上、地下存在大量建筑垃圾，这次的建设过程对部分建筑垃圾进行了回收利用，比如将其作为绿化的下土，上层再覆盖种植土。

此外，公园中心湖的水引自黄浦江，经

后滩湿地净化后注入湖中；落入中心湖和东湖的雨水，经后滩湿地公园处理后纳入雨水管网。整个公园形成了一个水净化循环系统。

世博文化公园还实践了海绵城市理念，道路采用的是透水沥青，铺设的是透水砖，植草沟、静谧森林里的旱溪等在雨季都能迅速如海绵般吸水，确保不发生水漫金山的情况。

目前，南区正在紧张有序施工中，预计2024年整个世博文化公园将全面建成开放。



中方将继续为建设持久和平的世界发挥领导作用

顾文俊

1月3日，中俄美英法五个核武器国家领导人共同发表了《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》。

声明一出，引起各路猜测，其中不乏耸人听闻的说法。事实上，我们应该看到这样几个背景，第一，美国在2019年8月退出旨在消除美俄中程和中短程导弹的《中导条约》，俄罗斯紧随其后也退出，全球核裁军体系的

支柱就此倒掉一根；第二，《削减战略武器条约》作为美俄之间硕果仅存的军控条约，在去年到期之前曾一度被美方威胁终止，虽然拜登上台后将其延长，但有效期仅五年；第三，北约不愿承诺停止东扩，俄罗斯无奈之下在俄乌边境集结重兵，对抗之势愈发激烈，对抗的双方涵盖了四个核武器国家。

从以上这三个背景可以看出，在

核安全方面，美国固然持有初步意愿，但在实际操作中，首先撕毁条约的往往是美国，挑起有核国家冲突可能的也是美国。

必须指出的是，中国在联合声明的磋商过程中发挥了重要的作用，并且推动写入“重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家”这一重要内容。重申“不瞄准”这一原则有多重要？1946年，才轰炸广岛和长崎没多久的

美国，就已经做好了瞄准苏联20座城市的计划。1961年，美国制定的首个联合一体化核战争计划将核弹瞄准了苏联、中国等国家的1042个目标。里根时代美国瞄准的核打击目标达到了巅峰，共计5万个。美国积极设置假想敌、肆意瞄准核打击目标的做法，直接刺激了美苏疯狂的核军备竞赛。

中方以史为鉴，提醒声明各方重

申“不瞄准”原则，既是增进核武器国家之间的互信之举，也为“打不赢也打不得”这一共识的具体落实贡献了中国智慧。

我们仍生活在一个核武器可以摧毁人类文明好几遍的时代，但中国坚信，和平与发展仍然是这个时代的主题。中方愿继续与其他四国加强沟通协作，为建设持久和平、普遍安全的世界发挥领导作用。